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ПОЯСНЮВАЛЬНА  ЗАПИСКА

Розвиток сучасного суспільства характеризується багатоманіттям 
соціальних змін, які реалізуються в різних складових суспільного ор-
ганізму, що породжує непередбачені наслідки в різних підсистемах 
суспільства, викликає необхідність розроблення концептуальних 
підходів до його реформування. 

Моделювання та прогнозування соціальних процесів є порівня-
но новою науковою дисципліною, яка виникла у другій половині 
ХХ століття як реакція на масштабні суспільні зміни в процесі пере-
ходу цивілізації від індустріальної фази розвитку до постіндустріаль-
ної. Вона базується на переосмисленні значного і позитивного, і нега-
тивного досвіду розвитку, накопиченого в національних державах. 

Метою вивчення дисципліни “Моделювання та прогнозування со-
ціальних процесів” є забезпечення успішного засвоєння студентами 
методологічних засад моделювання соціальних процесів, розуміння 
сутності соціального прогнозування, надання майбутнім фахівцям 
комплексних знань і вмінь визначення та використання основних 
елементів соціологічного підходу до реформування суспільства, те-
оретичне осмислення процесів трансформації українського суспільс-
тва. Значна увага надається засвоєнню категоріального апарату теорії 
та практики соціального моделювання та прогнозування, змісту акту-
альних концепцій, підходів і методів моделювання та прогнозування, 
реалізації реформ.

Вивчання курсу сприяє формуванню аналітичного мислення сту-
дентів, поширює можливості орієнтування в процесах суспільного 
життя, формує соціологічну культуру. 

Теми навчальної дисципліни дуже тісно пов’язані з теорією соціо-
логічної науки, а також з теорією та практикою соціальних техноло-
гій, виступають в якості загальнотеоретичної засади теорії суспільної 
трансформації.
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ТЕМАТИЧНИЙ  ПЛАН  
дисципліни  

“СОціАЛЬНЕ  ПрОгНОЗуВАННЯ”

№  
пор.

Назва змістового модуля і теми

змістовий модуль і. метод моделювання та його роль  
у науці 

1 Сутність і можливості методу моделювання
2 Специфіка моделювання соціальних об’єктів
3 Специфіка моделювання соціальних процесів

змістовий модуль іі. системна методологія  
та її можливості

4 Виникнення та розвиток системної методології  
моделювання

5 Категоріальний апарат системного моделювання
6 Системне моделювання та його проблеми
7 Синергетичний підхід до моделювання соціальних процесів

змістовий модуль ііі. основні напрями моделювання  
соціальних процесів

8 Соціальне моделювання 
9 Моделювання підсистем суспільства 

10 Моделювання соціальних систем в екстремальних ситуаціях 
11 Моделювання перехідних процесів 
12 Глобальне моделювання

змістовий модуль IV. соціальна прогностика, її проблеми
13 Сутність соціальної прогностики, її понятійний апарат
14 Характеристика основних напрямів соціальної  

прогностики
15 Методи прогнозування та їх можливості
16 Технології прогнозування 
17 Характеристика майбутнього суспільства

18 Майбутнє України 
Разом годин: 108



ЗМіСТ  
дисципліни  

“СОціАЛЬНЕ  ПрОгНОЗуВАННЯ”

змістовий модуль I.  метод моделювання та його роль у науці

Тема 1. Сутність і можливості методу моделювання
Поняття моделі, її ознаки: відображення оригіналу, заміщення 

оригіналу, перенесення знання на оригінал. Модель як сутнісне ві-
дображення об’єкта дослідження з метою його заміщення в процесах 
пізнання. Структура методу моделювання. 

Характеристика основних різновидів моделей за об’єктом, часом 
динамікою, методом відображення, а також за ступенем складності. 
Якісне моделювання, його можливості та проблеми. Формально-ма-
тематичне моделювання, його специфіка та основні методи. Ситуа-
ційне моделювання та метод Case study.

Функції та роль моделей у науці та практичному житті: відобра-
ження, заміщення, пояснення об’єкта, спрощення та проектування.

Література [5; 15; 17; 38; 62; 67; 77; 78; 88]

Тема 2. Специфіка моделювання соціальних об’єктів 
Поняття соціального об’єкта. Специфіка соціальних об’єктів: 

складність, унікальність; носії людського фактора, характеризуються 
поліструктурністю, поліфункціональністю, багатофакторною дина-
мікою. Основні різновиди соціальних об’єктів за масштабом, динамі-
кою, соціальним часом, складністю, соціологічною ідентифікацією та 
сферою приналежності.

Соціальна спільнота як об’єкт моделювання. Класифікація со-
ціальних спільнот. Глобальні, порціональні, статусні, референтні, не-
референтні групи. Визначення груп за домінуючими якостями. Особ-
ливості моделювання соціальних спільнот.

Інституційні об’єкти, їх ознаки. Класифікація соціальних інсти-
тутів за історичним розвитком, ступенем формальності, значенням 
для суспільства, сферою прояву, типом функцій. Особливості моде-
лювання інституційних об’єктів. 

Література [5; 15; 17; 20; 38; 54; 62; 67; 77; 79; 88]
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Тема 3. Специфіка моделювання соціальних процесів
 Поняття процесу як сукупності соціальних дій, які мають один 

напрям і повторюються. Класифікація соціальних процесів: інте-
граційні і дезінтеграційні, процеси соціальної мобільності, ціннісно-
орієнтаційні процеси, процеси управління, процеси функціонування 
та розвитку. Висхідні та низхідні процеси та їх моделювання.

Моделювання соціальної динаміки. Трендові моделі. Ймовірність 
у соціальних процесах. Моделювання соціальних процесів із позиції 
теорії ймовірностей. 

Література [5; 15; 17; 33; 38; 47; 54; 55; 62; 67; 68; 77; 78; 89]

змістовий модуль іі. системна методологія та її можливості 
Тема 4. Виникнення та розвиток системної методології  

моделювання 
Характеристика основних типів методології. Системна методоло-

гія: сутність, необхідність і передумови виникнення. Поняття систем-
ної методології. Системний підхід, системний принцип, системний 
метод і теорія систем. 

Виникнення та основні етапи історичного розвитку системного 
підходу.

Виникнення системних ідей. Становлення філософських основ 
системного підходу. Природничі науки і системність. Практичні со-
ціальні передумови становлення системного підходу. Принципи сис-
темності в методології наукового пізнання.

Загальна теорія систем Людвіга фон Берталанфі. Розвиток теорії 
систем у Росії й Україні. Системні ідеї І. В. Блауберга, В. М. Садовсь-
кого, Е. Г. Юдина, В. Г. Афанасьєва, В. М. Глушкова. Системний під-
хід у соціології в роботах Т. Парсонса, Р. Мертона. Системний підхід 
в економічній науці (К. Маркс, В. Леонтьєв та ін.). Політологічне за-
стосування системного підходу (М. Вебер). Системність у психології 
(П. О. Анохін, А. А. Леонтьєв, А. Р. Лурія). Системні ідеї в управлінні 
(Р. Акофф, В. Г. Афанасьєв, В. М. Глушков).

Література [7; 13; 14; 31; 34; 35; 45; 53; 58; 59; 70; 85]

Тема 5. Категоріальний апарат системного моделювання
Класифікація типів категорій системного підходу. Базові категорії 

системного підходу: “ціле”, “цілісність”, “сукупність”, “організація”. 
Категорії системи: “система”, “підсистема”, “надсистема”, “система-
універсум”, “порожня система”. Категорії складові системи: “елемент”, 
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“зв’язок”, “прямий зв’язок”, “зворотний зв’язок”, “відношення”, “струк-
тура”, “організація”, “системоутворюючий фактор”. Категорії, що ха-
рактеризують властивості: “властивість”, “ціль”, “емерджентність”, 
“гомеостат”, “складність”, “простота”, “закритість”, “відкритість», “ен-
тропія”, “негоентропія”. Категорії станів системи: “стан системи”, “про-
цес”, “організація”, “хаос”, “перехідний стан”, “стабільний стан”, “кри-
зовий стан”. Категорії оточення системи: “середовище”, “навколишнє 
середовище”, “внутрішнє середовище”. Категорії процесів: “функція”, 
“функціонування”, “управління”, “інтеграція”, “адаптація”, “руйнуван-
ня”, “деградація”, “ріст”, “агресія”, “поглинання”. Категорії відображен-
ня системи: “інформація”, “модель системи”, “проект системи”. Категорії 
ефектів системності: “ефект цілісності”, “інтегральний ефект”, “гомео-
стаз”, “емерджентність”, “синергетичний ефект”. Категорії системного 
аналізу: “аналіз”, “аналіз системний”, “аналіз системний дослідниць-
кий”, “аналіз системний загальний”, “аналіз системний прикладний”, 
“аналіз системний спеціальний”, “аналіз програмно-цільовий”, “аналіз 
структурний”, “аналіз функціональний”, “аналіз структурно-функціо-
нальний”, “аналітична модель” та ін.

Література [2; 3; 7;13; 14; 31; 34; 35; 57–59; 67; 70; 78–80]

Тема 6. Системне моделювання та його проблеми
Основні різновиди соціальних систем та їх характеристики (ін-

дивіди, соціальні групи, інститути, співтовариства, організаційні сис-
теми, діяльнісні  системи, інформаційні системи, системи масового 
обслуговування, навчально-виховні системи, ігрові та ін.).

Внутрішній устрій системи як єдність її складу, організації і струк-
тури. Характеристика складу системи як повного переліку всіх її еле-
ментів. Поняття структури системи. Основні характеристики струк-
тури.

Організація системи та її специфіка порівняно зі структурою 
системи. Основні її характеристики (оперативність, централізація, 
складність, живучість, периферійність, обсяг структури та ін.). Види 
організації системи.

Поняття функціонування та розвитку систем. Характеристика 
основних різновидів функцій. Основні параметри розвитку системи. 
Моделювання функціонування та розвитку систем.

Література [2; 3; 15; 17; 24; 31; 34; 35; 47; 58;  
59; 67; 70; 77–79; 82; 83] 
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Тема 7. Синергетичний підхід до моделювання соціальних 
процесів

Криза системного підходу. Виникнення синергетики (Г. Хаген, 
І. Пригожін) та її можливості подолання кризи класичного систем-
ного підходу. Поняття синергетики, її об’єкт та предмет. Перехідні, 
нестаціонарні, нелінійні процеси як предмет синергетики.

Основні положення та поняття синергетики: “хаос”, “точка біфур-
кації”, “атрактор”, “флуктуація” та їх евристичні можливості.

Синергетика як нова методологія. Можливості синергетики в мо-
дулюванні соціальних процесів та майбутнього. 

Література [6; 18; 32; 48; 53; 59; 84]

змістовий модуль ііі.  основні напрями моделювання  
соціальних процесів

Тема 8. Соціальне моделювання
Соціальна сфера суспільства як об’єкт моделювання. Специфіка 

соціальних моделей. Класифікація соціальних моделей. 
Моделювання соціальної структури суспільства, моделі соціаль-

ної стратифікації. Моделі екологічної безпеки та соціоекологічної 
реабілітації.

Соціальна політика як сфера та об’єкт моделювання. Моделі со-
ціального захисту різних верств населення. Проблема адаптації осо-
бистості до суспільних умов і побудова моделей адаптації.

Література [2; 3; 15; 18; 20; 21; 28–30; 34; 35; 39; 47; 50; 55; 59; 
76–78]

Тема 9. Моделювання підсистем суспільства 
Суспільство як складна система. Основні підсистеми суспільства.
Підсистема відтворення населення та моделювання соціально-де-

мографічних процесів. Моделі стимулювання народжуваності.
Виробнично-економічна сфера як об’єкт моделювання. Моделю-

вання ринку праці. 
Політична система суспільства, влада та їх проблеми. Основні ас-

пекти моделювання політичної системи. Багатопартійність, демокра-
тичне врядування, державно-управлінські послуги, місцеве самовря-
дування як основні напрями політичного моделювання.

Моделювання як засіб подолання проблем соціальної сфери сус-
пільства. Етнокультурні процеси як об’єкт моделювання.

Культура та духовність як напрямки моделювання.
Література [2; 3; 19–21; 26; 28; 33–35; 55; 59; 61; 63]
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Тема 10.  Моделювання соціальних систем в екстремальних 
ситуаціях

Поняття “ситуація”, “екстремальна ситуація”. Основні різновиди 
екстремальних ситуацій за тривалістю, природою екстремальних дій, 
характером поразки системи, можливістю поправити.

Поняття кризи. Теоретичні засади розуміння сутності кризи. Кла-
сифікація криз. Структура кризи. Просторова, часова та процесуаль-
ні моделі кризи. Проблема подолання та профілактики кризи. Моделі 
антикризових технологій.

Нестійкі рівноваги соціальних об’єктів та процесів, їх причини, 
особливості їх моделювання.

Література [1; 6; 16; 35; 55; 59; 63; 68; 69; 84]

Тема 11.  Моделювання перехідних процесів
Сутність, основні характеристики й різновиди перехідних про-

цесів. 
Поняття трансформації, модернізації та реформи. Трансформація 

поставторитарного суспільства як об’єкт моделювання. Основні види 
реформ. Об’єктивні та суб’єктивні передумови реформ. 

Світовий досвід реформування суспільства. Характеристика ре-
форм на пострадянському просторі. Зміст, особливості та труднощі 
реформування українського суспільства.

Література [6; 16; 35; 55; 59; 63; 68; 69; 84]

Тема 12.  глобальне моделювання
Поняття глобалізації як багатофакторної взаємодії різноманітних 

явищ міжнародного життя (економічних, політичних, соціальних, 
морально-правових, етнічних, релігійних, психологічних). Показни-
ки ступеня глобалізації країни. Римський клуб та його прогнози.

Характеристика глобальних проблем сучасності. Співвідношення 
глобалізації і регіоналізації. Вплив глобалізації на розвиток націо-
нальної держави. Глобальні загрози та ризики для національної дер-
жави. Перспективи глобалізації.

Проблема моделювання та впровадження технологій вирішення 
глобальних проблем та гуманізації глобалізації.

Література [8; 12; 16; 19–21; 26; 30; 39; 46; 56; 60; 61; 64–66; 90]
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змістовий модуль IV. соціальна прогностика, її проблеми 
Тема 13.  Сутність соціальної прогностики, її понятійний  

апарат
Прогностика як наука, її роль у суспільстві. Об’єктивні заса-

ди прогнозування. Закони та закономірності як об’єктивна основа 
прогнозування. Суб’єктивні аспекти побудови прогнозів. Штучний, 
колективний та національний інтелект як суб’єкти прогностичної 
діяльності. 

Категоріальний апарат прогностики. Категорії прогностики: 
“прогноз”, “прогнозування”, “горизонт прогнозу”. Співвідношен-
ня прогнозу та плану. Функції прогнозів у суспільстві: пізнавальна, 
моделююча, оцінювання, комерційна, попереджувальна. Надійність 
прогнозу. Характеристика основних різновидів прогнозів. Ефектив-
ність прогнозів. Самореалізація прогнозів. Ефект Едипа. Основні не-
доліки та помилки прогностичної діяльності.

Література [8–11; 36–38; 40; 49; 51; 52; 54; 55; 81; 90; 91]

Тема 14.  Характеристика основних напрямів соціальної  
прогностики

Основні напрями прогнозування суспільства. Прогнози майбут-
нього планети та цивілізації. Варіанти моделей світу. Геополітичні 
прогнози. Національне стратегічне прогнозування. Соціальні про-
блеми майбутнього. Суспільний устрій, бідність, демографія, нова 
ідентичність.

Проблема реалізації майбутнього. Нормативне прогнозування та 
його можливості. Побудова прогностичних технологій та стратегій 
розвитку.

Література [4; 9–11; 50; 55; 60; 69; 78; 90; 91]

Тема 15.  Методи прогнозування та їх можливості 
Поняття “метод прогнозування”, його структура. Принципи про-

гнозування: системності, узгодженості, безперервності, верифікації, 
рентабельності, обґрунтованості. 

Характеристика основних методів прогнозування. Фактографіч-
ні методи прогнозування: фактографічний, статистичний, екстрапо-
ляції, інтерполяції, аналогії, публікаційний, патентовий, цитатно-
ін дексний. Експертні методи прогнозування: експертний, генерації 
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ідей, інтерв’ю, матричний, дельфійський, аналітичний, морфологіч-
ний аналіз, синоптичний метод.

Якісні методи прогнозування: ізольованого еволюційного ряду, іс-
торичної аналогії, провідної еволюційної форми, багатокомпонентної 
добудови. 

Кількісні методи прогнозування: ізольованої динамічної екстра-
поляції, часового лагу, екстрапольованої кривої випередження, опор-
ного показника.

Література [11; 22–24; 27; 37; 38; 40; 44; 49; 52; 55; 81; 90; 91]

Тема 16.  Технології прогнозування 
Засади для прогнозування. Зв’язок між об’єктивними засадами 

прогнозу, його змістом і проблемами. Зв’язок між суб’єктивними пе-
редумовами, змістом та проблемами прогнозування. Інформаційне 
забезпечення процесу прогнозування.

Етапи та технологія прогнозування. Прогнозні ефекти: само-
організації, самоліквідації, самотрансформації, прискорення або 
уповільнення, посилення або послаблення випередження або наслід-
ку прогнозу.

Література [4; 11; 22; 23; 28; 29; 30; 36; 40; 44; 49; 52; 77; 81;  
90; 91]

Тема 17.  Характеристика майбутнього суспільства 
Суспільство майбутнього та його ознаки. Тенденції розвитку су-

часної економіки та майбутнє. Соціальна структура майбутнього. 
Проблема ресурсів у майбутньому. Проблема межі зростання. Тех-
нології, наука, інформація майбутнього. Проблеми людини в майбут-
ньому. Духовність та релігійність у майбутньому. Зміни геополітич-
ної конфігурації світу.

Загрози та ризики майбутнього. Проблема апокаліпсису. Сталий 
розвиток як інструмент подолання загрози апокаліпсису. Загрози 
інформаційного фашизму, світових війн. Проблема забезпечення га-
рантій майбутнього. 

Література [4; 8–11; 19; 30; 38; 46; 51; 52; 54; 64; 65; 66; 89; 90]

Тема 18.  Майбутнє україни 
Україна як об’єкт прогнозування. Україна як країна, як держава, 

як історичний проект. Можливості українського суспільства.
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Фактори впливу на розвиток українського суспільства. Тенденції 
розвитку сучасного українського суспільства. Проблема української 
державності. Перспективи та проблеми розвитку української нації. 
Українська національна ідея як інструмент мобілізації суспільства в 
майбутнє. Перспективи розвитку громадянського суспільства та де-
мократії. Проблема вибору та реалізації векторів геополітичного роз-
витку. Проблема європейської та євроатлантичної інтеграції.

Реформування українського суспільства та його перспективи.
Література [38; 41–43; 63; 84; 86; 87]

ТЕМИ  КОНТрОЛЬНИХ  рОбіТ

1. Метод моделювання та його роль у пізнанні та практиці.
2. Генезис системності та її роль у суспільстві.
3. Соціальні об’єкти та їх моделювання.
4. Інституційні об’єкти, їх ознаки.
5. Поняття і класифікація соціальних процесів.
6. Соціальні спільноти як об’єкти моделювання.
7. Соціальна спільнота як об’єкт моделювання.
8. О. О. Богданов і Людвіг фон Берталанфі — основоположники 

теорії систем.
9. Розвиток системних ідей у ХХ ст.

10. Сутність і основні характеристики системності.
11. Історія виникнення і становлення системного підходу.
12. Сутність синергетики та зростання її ролі пізнанні.
13. Кризи та їх моделювання.
14. Характеристика основних підсистем суспільства.
15. Категоріальний апарат системного підходу.
16. Структурний аспект системи.
17. Проблеми організації системи.
18. Функціонування і розвиток систем.
19. Системи в перехідних і критичних станах.
20. Характеристика основних напрямів соціальної прогностики.
21. Принципи прогнозування.
22. Моделювання процесів глобалізації.
23. Методи соціального прогнозування та їх можливості.
24. Суспільство майбутнього та його ознаки.
25. Основні різновиди методів прогнозування та їх характеристи-

ка.
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26. Характеристика основних різновидів прогнозу.
27. Об’єктивні та суб’єктивні засади прогнозування.
28. Етапи та технологія прогнозування.
29. Співвідношення соціального прогнозування та планування.
30. Римський клуб та його прогнози.
31. Перспективи розвитку основних сфер суспільства.
32. Майбутнє держави та державного управління.
33. Майбутнє соціальної сфери суспільства.
34. Проблеми людини в майбутньому.
35. Духовність та релігійність у майбутньому.
36. Культура і духовність майбутнього.
37. Зміни геополітичної конфігурації світу.
38. Проблема ресурсів у майбутньому. 
39. Загрози та ризики майбутнього.
40. Прогнози перспектив розвитку України. 

ПИТАННЯ  дЛЯ  ПідСуМКОВОгО  КОНТрОЛЮ

1.  Поняття моделі, основні різновиди моделей.
2.  Основні ознаки моделі.
3.  Характеристика основних різновидів моделей.
4.  Роль моделей у науці і практиці.
5.  Якісне моделювання та його проблеми
6.  Формально-математичні методи моделювання соціальних про-

цесів.
7.  Специфіка моделювання соціальних об’єктів.
8.  Поняття соціального об’єкта. Основні різновиди соціальних 

об’єктів. 
9.  Соціальні спільноти як об’єкти моделювання.

10.  Інституційні об’єкти та їх особливості.
11.  Особливості інституційного моделювання.
12.  Специфіка моделювання соціальних процесів.
13.  Поняття і класифікація соціальних процесів.
14.  Моделювання соціальної динаміки.
15.  Висхідні та низхідні процеси та їх моделювання.
16.  Можливості системного підходу в моделюванні соціальних 

систем.
17.  Загальна характеристика системної методології.
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18.  Соціальні і науково-методологічні передумови виникнення і 
розвитку системних ідей.

19.  Філософські передумови теорії систем.
20.  О. О. Богданов і Людвіг фон Берталанфі — основоположники 

теорії систем.
21.  Системність і її роль у науці.
22.  Особливості суспільства як системи.
23.  Характеристика основних підсистем суспільства.
24.  Етапи виникнення розвитку теорії систем.
25.  Характеристика категорій системного підходу.
26.  Основні види поняття “система”.
27.  Типологія структур системи.
28.  Категоріальний апарат системного підходу.
29.  Функціонування та розвиток систем.
30.  Структурний аспект системи.
31.  Проблеми організації системи.
32.  Системи в перехідних і критичних станах.
33.  Принципи системного моделювання.
34.  Основні напрями та проблеми системного моделювання.
35.  Структурно-функціональне моделювання: сутність та можли-

вості.
36.  Синергетика як наука і метод моделювання.
37.  Основні положення синергетики.
38.  Можливості синегетики в моделюванні майбутнього.
39.  Характеристика основних підсистем суспільства.
40.  Сутність та основні характеристики перехідних процесів.
41.  Моделювання перехідних процесів.
42.  Моделювання нестійких рівноваг.
43.  Кризи та їх моделювання.
44.  Поняття і основні різновиди екстремальних ситуацій.
45.  Діяльнісний підхід до моделювання соціальних процесів.
46.  Ситуаційне моделювання та метод Case study.
47.  Моделювання соціальних систем в екстремальних ситуаціях.
48.  Моделювання процесів трансформації поставторитарного сус-

пільства.
49.  Сутність та проблеми реформування українського суспільства.
50.  Сутність соціальної прогностики та її понятійний апарат.
51.  Перехідні процеси сучасного суспільства.
52.  Етапи та технологія прогнозування.



15

53.  Основні різновиди методів прогнозування та їх характеристика.
54.  Сутність прогнозування та його роль у суспільстві.
55.  Теоретичні засади соціального прогнозування.
56.  Об’єктивні основи соціального прогнозування.
57.  Закони та закономірності як об’єктивна основа прогнозування.
58.  Класифікація прогнозів.
59.  Категоріальний апарат прогностики.
60.  Нормативне прогнозування та його можливості.
61.  Пошукове прогнозування та його можливості.
62.  Принципи прогнозування.
63.  Роль інформації в процесах прогнозування.
64.  Співвідношення соціального прогнозування та планування.
65.  Прогнозні ефекти.
66.  Методи соціального прогнозування та їх можливості.
67.  Фактографічні методи прогнозування.
68.  Експертні методи прогнозування.
69.  Кількісні методи прогнозування.
70.  Якісні методи прогнозування.
71.  Прогнози майбутнього суспільства і планетарної цивілізації.
72.  Моделювання процесів глобалізації.
73.  Технології, наука, інформація майбутнього.
74.  Майбутнє держави та державного управління.
75.  Майбутнє соціальної сфери суспільства.
76.  Проблеми людини в майбутньому. 
77.  Проблема ресурсів в майбутньому. 
78.  Духовність та релігійність у майбутньому.
79.  Культура і духовність майбутнього.
80.  Зміни геополітичної конфігурації світу.
81.  Проблема реалізації майбутнього.
82.  Римський клуб та його прогнози.
83.  Прогнозування глобальних соціальних змін.
84.  Перспективи розвитку основних сфер суспільства.
85.  Загрози та ризики майбутнього.
86.  Проблема забезпечення гарантій майбутнього. 
87.  Прогнози перспектив розвитку України.
88.  Проблема вибору та реалізації векторів геополітичного розвит-

ку.
89.  Перспективи європейської та євроатлантичної інтеграції Украї-

ни.
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90.  Перспективи розвитку громадянського суспільства та демок-
ратії в Україні.
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